



ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ  
YENİ KIBRIS DERNEĞİ  
NEW CYPRUS ASSOCIATION

Η Κυπριακή Παιδεία ή για να ακριβολογήσουμε η Παιδεία των Ελληνοκυπρίων, ξαναπαίρνει και πάλι στη σφαίρα των ελληνοχριστιανικών ιδεωδών, με το πνεύμα και το περιεχόμενο που χρησιμοποιήθηκαν και κακοποιήθηκαν στο πρόσφατο παρελθόν. Αυτό είναι το μήνυμα από τις πρόσφατες ομιλίες του νέου Υπουργού Παιδείας κ. Χριστοφίδη, καθώς και από την εγκύκλιο του με την ευκαιρία της ημέρας των γραμμάτων.

Η Παιδεία λοιπόν, που εξαιτίας ενός άκρατου και εν πολλοίς παρεξηγημένου εθνικισμού, για πολλές δεκαετίες ταλαιπώρησε τον λαό και της οποίας το μερίδιο στην τραγωδία του 74 δεν ήταν ασήμαντο, μπαίνει πάλι σε μια νέα φάση, που στην καλύτερη περίπτωση θα πρέπει να βάλει τον μέσο Κύπριο σε σοβαρές ανησυχίες.

Είναι τραγικό γιατί ύστερα από μια λιγόχρονη σχετικά ανάπαυλα, η Παιδεία μας ξαναγίνεται για άλλη μια φορά το κανάλι διοχέτευσης στη ψυχή του νέου Ελληνοκύπριου, ενός καθόλου υγιούς εθνικισμού, που χωρίς καλά-καλά να το καταλαμβαίνουμε, οδηγεί σταθερά σε φοβερή οπισθοδρόμηση και στην αλλοτρίωση των κοινοτήτων της πατρίδας μας.

Εκείνο που προκαλεί ιδιαίτερη ανησυχία είναι, γιατί ο Υπουργός Παιδείας θέλει να συγχύζει το σωβινισμό με τη Παιδεία. Τί είναι εκείνο που τον κάμνει να πιστεύει, όπως ισχυρίζεται, πως οι νέοι Ελληνοκύπριοι παρασυρόμενοι από διάφορους συνθηματολόγους, "απορρίπτουν την μάθηση εκείνη που συσχετίζεται με τα ελληνικά γράμματα και την αληθινή παιδεία" δίνοντας έτσι το σύνθημα για εθνικιστική έξαρση στην Παιδεία;

Αν κάτι λοιπόν μας ανησυχεί αυτή τη στιγμή σοβαρά, είναι γιατί το έναυσμα του σωβινισμού στην Παιδεία των Ελληνοκυπρίων, το δίνει τώρα ο κ. Α. Χριστοφίδης, παλαιός, ικανός εκπαιδευτικός, και από τους πιο σημαντικούς ανθρώπους του πνεύματος στη χώρα μας.

Στο βαθμό που μας ήταν γνωστές οι αρετές του κ. Χριστοφίδη, στον ίδιο βαθμό μας ήταν επίσης συνειδητοποιημένος κάποιος όχι υγιής εθνικισμός του, που ωστόσο έμεινε σε λανθάνουσα κατάσταση μέχρι που ο ίδιος βρέθηκε σ'ένα πόστο που επέτρεψε την εκδήλωσή του. Κι'έτσι είδαμε να κατηγορούνται οι Ελληνοκύπριοι πως απεικδύονται την ελληνικότητά τους για να προσεγγίσουν τους Τουρκοκύπριους και να ξαναμπαίνουν στο λεξιλόγιο μας, κατά τρόπο προκλητικό στη νοημοσύνη και τα αισθήματά μας, "τα Ελληνοχριστιανικά ιδεώδη", η "φυλή" κ.λ.π., με περιεχόμενο που οι σύγχρονες κοινωνιολογικές και άλλες αντιλήψεις έχουν απορρίψει.

Δεν νομίζουμε να αγνοεί ο κ. Χριστοφίδης πως ο όρος "φυλή" έπαψε πλέον να χρησιμοποιείται από τη σύγχρονη κοινωνιολογία για να εκφράσει την πολιτιστική κοινότητα ατόμων, αλλά χρησιμοποιείται για να χαρακτηρίζει τις βιολογικά αναλλοίωτες ομάδες ή μικρές ομάδες ανθρώπων, υποανάπτυχτων βασικά, που ανακαλύπτονται κατά καιρούς στα βάθη της ζούγκλας ...

Όσον αφορά τον όρο του Ελληνοχριστιανισμού, δυστυχώς δεν μπορούμε ν'αποφύγουμε κάποιες θύμισες από την πρόσφατη ελληνική δικτατορία... Αφήνουμε πως, παράλληλα με την άποψη για στενή και αρμονική σύνδεση Ελληνισμού και Χριστιανισμού, υποστηρίζεται και η αντίθετη άποψη από αξιόλογους και σοβαρούς μελετητές, που πιστεύουν πως ο Χριστιανισμός επέζησε καταλύοντας την αληθινά ελληνική ελεύθερη σκέψη και έρευνα.

Τίθεται λοιπόν το ερώτημα, αν το εθνικιστικό αυτό ξέσπασμα είναι τυχαίο ή αν πρόκειται για μέρος γενικότερης προσπάθειας που σχετίζεται με τα αποτελέσματα των συνομιλιών της Νέας Υόρκης, ή την διάλυση της συνεργασίας ΔΗΚΟ-ΑΚΕΛ, και την επακόλουθη απόρριψη και

καταπολέμηση από μέρους του πρώτου και γνωστών πλατφόρμων του άλλου. Οτιδήποτε και να συμβαίνει ωστόσο, δεν μπορεί να προσιωνίζει τίποτε καλό για την πατρίδα μας. Κι' αυτό γιατί ο εθνικισμός που δεν είναι υγιής, δεν ξυπνά τα αισθήματα αγάπης και νομιμοφροσύνης προς την πατρίδα μας αλλά οξύνει τις διαφορές και καλλιεργεί την μισαλλοδοξία. Στην περίπτωση του κ. Χριστοφίδη δεν είναι παρά ένας γαλάζιος μανδύας που κρύβει το σωβινισμό και παγιδεύει τα ιδιαίτερα ευαίσθητα αισθήματα των Ελληνοκυπρίων.

Ανεξάρτητα από το αδιέξοδο στο οποίο έχει για την ώρα οδηγήσει η συνάντηση της 17ης του Γεννάρη, ο ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ Σύνδεσμος θέλει να υπενθυμίσει ότι η επαναπροσέγγιση των δυο βασικών κοινοτήτων της χώρας εξακολουθεί πάντα να είναι αναγκαία προϋπόθεση για οποιαδήποτε λύση του Κυπριακού, εφόσο βέβαια στοχεύουμε σε λύση που να είναι βιώσιμη.

Ο ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ Σύνδεσμος κατανοεί την αξία που έχει ο "Εθνικός Πολιτισμός", η διατήρηση δηλαδή της πολιτιστικής παράδοσης και κληρονομιάς, από την κάθε μια μικρή ή μεγάλη κοινωνική ομάδα. Ωστόσο όταν αυτή η ταυτότητα καλλιεργείται με τρόπο σωβινιστικό, γίνεται καταστρεπτική. Στην περίπτωση της χώρας μας, αν δεν έχουμε ακόμα κατανοήσει πόσο η επαναπροσέγγιση μεταξύ Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων είναι απαραίτητη, για να μπορεί η Κύπρος με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της, να επιβιώσει σαν ανεξάρτητος γεωπολιτικός χώρος, τότε φοβούμαστε πως ενσυνείδητα την οδηγούμε στην πολιτική ανυπαρξία. Η στάση αυτή καθόλου δεν βοηθά μια λύση, που να εδράζεται πάνω σε κριτήρια ορθολογιστικά, αλλά μόνο εκτρέφει συναισθηματικές ανάγκες, που πολύ συντέμνουν στη θλιβερή κατάσταση που βρίσκεται σήμερα η χώρα μας. Ακόμα η στάση αυτή καθόλου δεν εκφράζει την Κυπριακή κοινωνία, όπως την έχει διαμορφώσει η ιστορία της αλλά ακόμα και όπως την επιβάλλει κάποια αδήριτη ανάγκη επιβίωσης.

Ο Σύνδεσμος δεν μπορεί ποτέ να διανοηθεί να υποβαθμίσει τους οραματισμούς και τις πολιτιστικές αξίες των ανθρώπων. Όμως δεν θα έπρεπε να διαφεύγει, πως η οποιαδήποτε συμφωνία αναφορικά με το πολιτικό μας θέμα χρειάζεται μεθόδευση και τακτική, που δε θα πρέπει να αφήνεται να καταστρέφεται από παρορμήσεις οποιουδήποτε, πολύ λιγότερο όταν αυτός συμβαίνει να είναι μέλος της Κυβέρνησης και στενός συνεργάτης του Προέδρου.

Ο κ. Χριστοφίδης έκανε λόγο για "Κυπριωτισμό", που απαρνείται και εκφυλίζει την εθνική ταυτότητα των Ελληνοκυπρίων. Τέτοιες αστήρικτες κατά τη γνώμη μας κατηγορίες και ισχυρισμοί για δήθεν προσπάθειες αφελληνισμού (οι/Τουρκοκύπριοι μιλούν για αποτουρκισμό) εκφράστηκαν κατά καιρούς, προκαλώντας κάποιες δικαιολογημένες ίσως αντιδράσεις. Όμως σίγουρα, πολύ απέχει από το να ενοχλεί και να βλάπτει, όπως θέλει να υποστηρίξει ο κ. Χριστοφίδης αυτός ο Κυπριωτισμός, γιατί εκφράζει ουσιαστικά την ιδιαιτερότητα αλλά και την κοινότητα όλων των κατοίκων αυτής της χώρας, ανεξάρτητα από τις οποιεσδήποτε πολιτιστικές διαφορές τους.

Αν έτσι έχουν τα πράγματα, τί προσπαθεί ο κ. Χριστοφίδης να υποβάλει; Οτι πρέπει να καταπολεμήσει αυτή την ιδιαιτερότητα, εξαφανίζοντας όλα τα χαρακτηριστικά που είναι κοινά μεταξύ των κατοίκων της Κύπρου αλλά δεν συμπίπτουν απόλυτα με εκείνα των αντίστοιχων πολιτιστικών χώρων της Ελλάδας και της Τουρκίας; Τί επιδιώκει ο κ. Χριστοφίδης; Την ώρα που όλες οι κοινότητες προσπαθούμε να λύσουμε το πολιτικό μας πρόβλημα και τις διαφορές μας, να παραγνωρίσουμε οτιδήποτε κοινό έχει καλλιεργήσει μέσα μας η κοινή μας πατρίδα και να προστρέξουμε στις διαφορές μας, εξαίροντας τις μάλιστα σε βαθμό που να καταστρέφουν όλες τις προϋποθέσεις συμβίωσης και επιβίωσης μας στην ίδια μας την πατρίδα;

Τα χρόνια που πέρασαν, από το 74 τουλάχιστον, θα έπρεπε να είχαν κάπως φρονιματίσει μερικούς από μας και να είχαμε κατανοήσει πόσο η προσέγγιση μεταξύ μας, απαραίτητη για λύση του πολιτικού μας προβλήματος και της επιβίωσης μας στη πατρίδα μας, δεν μπορεί να γίνει παρά μόνο με το να βρούμε και να τονίσουμε εκείνα τα χαρακτηριστικά μας που είναι κοινά, αυτόν τον "Κυπριωτισμό" που είναι η κοινή αγάπη για την Κύπρο και που δεν είναι λιγότερη ανάμεσα σε Τουρκοκύπριους και Ελληνοκύπριους (για να αναφερθούμε μόνο στις δυο βασικές κοινότητες).

Ο ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ Σύνδεσμος πιστεύει ότι οι πρόσφατες εξελίξεις είναι υποβοηθητικές μιας έξαρσης του εθνικισμού και ταυτόχρονα διεύρυνσης του χάσματος ανάμεσα στις δυο κοινότητες, <sup>στις</sup> απιλαμβανόμεστε και / υπόλοιπες, και γι' αυτό ακριβώς καλεί τον λαό να προσέξει ιδιαίτερα αυτό το θέμα και να μη επιτρέψει, με το πρόσχημα της εθνικής ταυτότητας για άλλη μια φορά να παρασυρθεί στην παγίδα του διαχωρισμού. Λίγα λάθη ακόμα θάναυ αρκετά ώστε οι τύχες των Κυπρίων να βρίσκονται ακόμα πιο μακριά από τα ίδια μας τα χέρια, μετατρέποντας μας σε έρμαια των διεθνών συμφερόντων και κάμνοντας τελικά ανέφικτη τη προσπάθεια για διάσωση του Ελληνισμού ή του Τουρκισμού στην ίδια μας την πατρίδα.

ΝΕΟΚΥΠΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ

5.2.1985